Terapeutyczne działanie mandali. Mandala w edukacji.
Mandala to technika malowania obrazów. Praca z mandalą wywiera bardzo korzystny wpływ na kształcenie uczniów już od pierwszego etapu nauczania. Pobudza i rozwija twórcze myślenie, które jest podstawą kreatywnej edukacji. Tworzenie mandali to znakomity sposób na odprężenie i wyciszenie dla dzieci w przedszkolu oraz w szkole. Wielu nauczycieli stosujących technikę mandali, jest zachwycona i jednocześnie zaskoczona rezultatami jakie daje praca z mandalą.
Słowo manadala pochodzi z sanskrytu i oznacza cały świat, obwód o znaczeniu magicznym, centrum, koło życia. Kształt koła obecny jest w całym wszechświecie: w jajeczku, z którego rodzi się życie, w łonie matki, w komórkach, z których zbudowane są istoty żyjące, kryształkach lodu, pajęczych sieciach, słojach drzew. Kołem jest dla nas niebo, słońce, księżyc, ziemia, kosmos, przestrzeń, która nas otacza, cykliczny rytm zmieniających się pór roku, rytm dnia i nocy, następujące po sobie przemiany życia i śmierci. Mandala jest najstarszym z symboli ludzkości, obejmującym niemal wszystkie kultury. Od początku istnienia rodzaju ludzkiego, we wszystkich wierzeniach, obrzędach, praktykach rytualnych, legendach, mitologiach, religiach, motyw koła miał podstawowe znaczenie, był punktem wyjścia do wszelkich spekulacji i poszukiwań. Świadczą o tym m.in. prehistoryczne rysunki naskalne, praktyki rytualne ludów pierwotnych, które w niektórych miejscach na ziemi przetrwały do dziś, legendy Maorysów, mitologia egipska. Najczęściej jednak mandala kojarzy się z buddyzmem tybetańskim, w którym oglądanie i tworzenie mandali jest formą medytacji. Do dziś mnisi podróżujący po całym świecie tworzą mandale z piasku na znak pokoju i przyjaźni.

Do psychologii mandala trafiła za sprawą Carla Gustava Junga, który uznał ją za środek terapeutyczny. Psychoterapeuta ten zauważył, że jego pacjenci w momencie lęku, dezorientacji i depresji tworzą koliste kształty, dążąc w ten sposób do harmonii i wewnętrznego ładu. Obecnie psychologowie korzystają z doświadczeń Junga zalecając swoim pacjentom nie tyle tworzenie obrazów, co kolorowanie rysunków w kształcie koła w celu wyciszenia i zrelaksowania.

Systematyczna praca z okrągłymi obrazami wspomaga rozwój dziecięcej osobowości. Z obserwacji nauczycieli i psychologów wynika, że technika mandali uspokaja i wycisza również dzieci nadpobudliwe psychoruchowo, ułatwia koncentrację, prowadzi do wytrwałości i konsekwencji w działaniu, sprzyja wewnętrznej integracji. Z drugiej strony zauważono wzrost aktywności dzieci nieśmiałych, biernych, poprzez radość tworzenia otwierają się, stają się odważniejsze i bardziej komunikatywne w stosunku do rówieśników. Należy dodać, że specyficzna atmosfera, jaka wytwarza się podczas malowania, łagodzi napięcia, nieporozumienia i agresję wśród dzieci.
Korzystać z pomocy symbolu mandali można przy doskonaleniu nauki czytania i pisania. Umieszczając w mandalach litery, słowa i ilustracje można poszerzać zasób słownictwa, kształtować pamięć wzrokową oraz rozwijać wyobraźnię. Relaksacyjne funkcje mandali pozwalają w przyjemny sposób doskonalić umiejętność czytania. Nauczyciele matematyki mogą stosować ją przy okazji nauki geometrii oraz omawiania zasad symetrii.
Mandala daje także duże możliwości diagnozujące dziecko, uwzględniając zastosowane kolory, kształty, połączenia kolorów, rodzaje zastosowanych linii. 

Rysowanie mandali to równocześnie dobra okazja do poznania warsztatu plastycznego, kształcenia zdolności manualnych , ćwiczenia motoryki dłoni najmłodszych uczniów. Uczy jak dobierać kolory, kształty, pozwala na wypracowanie własnego stylu.
Najpopularniejszą formą pracy z mandalą jest jej kolorowanie. Do malowania używamy jak najwięcej kolorów. Kolory dobieramy według własnego uznania. Do pracy twórczej wykorzystuje się, oprócz pisaków i kredek, także plastelinę, ryż, wycinki gazet, kolorowy papier i farby.  Należy jednak pamiętać, że praca nad mandalą powinna odbywać się w ciszy i skupieniu, można włączyć spokojną lub powiązaną z tematem rysunku muzykę.
Aby zajęcia z mandalami przyniosły oczekiwany efekt, należy zachować odpowiednią kolejność działań. Potrzebne materiały, narzędzia i przybory należy przygotować wcześniej na stolikach, aby nie rozpraszać później dzieci. Przygotowujemy odpowiedni nastrój - dzieci siedzą w kole i słuchają muzyki relaksacyjnej z dłońmi na kolanach, oczy mają zamknięte. 
Następnie wyciszamy muzykę - zrelaksowane dzieci mogą przez chwilę wpatrywać się w karty z mandalami lub wyobrażać sobie, co za chwilę wykonają. Rozpoczynają pracę techniką wybraną przez nauczyciela (zapobiegnie to zamieszaniu w wyborze narzędzi pracy, pozostanie nastrój w jaki zostały wprowadzone dzieci). Na zakończenie zaleca się zorganizowanie wystawy prac lub prezentację i omówienie wykonanych mandali. 
W czasie pracy można włączyć cichutko muzykę relaksacyjną. Nie koniecznie samemu trzeba tworzyć wzory mandali, można korzystać z gotowych szablonów dostępnych na stronach internetowych. W księgarniach można kupić ciekawe publikacje.
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