Podstawowe informacje na temat FAS.

FAS - Alkoholowy Zespół Płodowy (ang. Fetal Alkohol Syndrom) spowodowany jest piciem alkoholu przez kobiety ciężarne. Dzieci, których mamy piły alkohol w trakcie ciąży, rodzą się z uszkodzeniami mózgu, układu nerwowego i innych organów wewnętrznych. Mają często zmieniony wygląd zewnętrzny - są mniejsze, mają charakterystyczne rysy twarzy i inne nieprawidłowe cechy. Najpoważniejszymi konsekwencjami dla nich są zmiany, jakie alkohol powoduje w poszczególnych częściach mózgu oraz układu nerwowego. W związku z tym dzieci z FAS są mniej sprawne społeczne i intelektualne, a ich zachowanie jest zaburzone. Mimo, iż często sprawiają wrażenie zdrowych mają kłopoty z uczeniem się, pamięcią i koncentracją, a także cierpią z powodu zaburzonych zmysłów słuchu, wzroku i czucia. Dzieci dotknięte FAS poddane odpowiedniej opiece, terapii i edukacji znacznie lepiej funkcjonują w życiu społecznym. Niezbędne jest także dostosowanie środowiska, w którym przebywają do ich potrzeb, a przede wszystkim odpowiednie podejście wychowawcze i terapeutyczne ze strony rodziców, opiekunów i profesjonalistów.

Należy podkreślić, ze badacze nie ustalili „bezpiecznej” dla kobiety w ciąży ilości alkoholu, której spożycie nie naraża płodu na wystąpienie FAS. Dopóki taka bezpieczna ilość nie zostanie określona, kobiety planujące dziecko lub spodziewające się go nie powinny pić alkoholu. Tylko zachowując całkowitą abstynencję kobieta w ciąży eliminuje ryzyko wystąpienia FAS u swojego dziecka.
Przypuszcza się, że nawet kilkanaście tysięcy dzieci rocznie rodzi się z poalkoholowym uszkodzeniem płodu (FASD). Liczba ta jest skutkiem braku świadomości na temat uszkodzeń płodu wywołanym alkoholem. Problem nieświadomości dotyczy zarówno kobiet jak i specjalistów. Niestety, nie wszyscy profesjonaliści wiedzą, że picie alkoholu przez kobiety w ciąży może mieć tak poważne konsekwencje dla ich dzieci. Z danych PARPA wynika że niemal dwie trzecie kobiet w ciąży nie było nigdy ostrzeganych przez lekarza o szkodliwości pica alkoholu, a tylko co piąta usłyszała takie ostrzeżenie. 

Dzień 9 września o godzinie 9.09  jest chwilą gdy w wielu krajach świata rozpoczynają się obchody Dnia FAS. Celem obchodów jest promocja abstynencji wśród kobiet ciężarnych. Odchody Dnia FAS w Polsce zainicjowane zostały w roku 2001 w Lędzinach przez Stowarzyszenie Zastępczego Rodzicielstwa Oddział Śląski przy współpracy Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lędzinach.

Od kilku lat problematyką FAS zajmują się w Polsce: Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych – prowadząc działania prewencyjne i edukacyjne oraz Stowarzyszenie Zastępczego Rodzicielstwa Odział Śląski w Lędzinach budujący system wsparcia i terapii dla dzieci i osób z FAS.

Dzięki wsparciu i zaangażowaniu wielu osób i podmiotów problemy FAS zostały nagłośnione i poddane publicznej dyskusji. 

Rodziców biologicznych i adopcyjnych borykających się z problemami wychowawczymi dzieci z FAS, szukających wsparcia i pomocy 

prosimy o kontakt z :

Poradnią Psychologiczno – Pedagogiczną w Stalowej Woli 

ul. Okulickiego 12 ; 37-450 Stalowa Wola tel. (0-15) 842 18 31

lub 

Stowarzyszeniem Zastępczego Rodzicielstwa Odział Śląski w Lędzinach

ul. Hołdunowska 70 A , 43 –143 Lędziny,  tel. (0-32) 21679 17,

e-mail :    mklecka@wp.pl  ;  coz-ledziny@o2.pl
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